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Nyhetsbrev från Kvinnor i Svenska kyrkan Nr 4 i november 2018
Svenska kyrkan
Kv nnor

Mer i detta nummer:
En rapport från Kvinna till kvinna visar att 
kvinnors utrymme i världen hotas          S 2
Sökandet efter vägen till en kristen 
livshållning i vår tid                                 S 4

Alla medlemmar har rätt att närvara vid årsmötet. Rösträtt 
har de representanter som utses av respektive stiftsgrupp 
eller nätverk enligt stadgarna.

Motioner kan väckas av enskild medlem eller av stifts-
grupp/nätverk och ska ha inkommit till ordf Gunilla Åkes-
son senast den 4 mars 2018.

Förslag till dagordning och övriga handlingar skickas ut 
till representanter och övriga anmälda senast tre veckor 
före årsmötet.

Årsmötet äger rum i anslutning till konferensen Våreld. 
Program med uppgifter om anmälningstid med mera, kom-
mer med Kvinnoglöd nr 1/2019.

För styrelsen/Gunilla Åkesson, ordförande

Kallelse till årsmöte för
Kvinnor i Svenska kyrkan

den 4 maj 2019 kl 14
Marielundskyrkan i Östersund

Krig – fred, upprustning – ned-
rustning.

En ödesfråga för vår värld och 
temat för detta nummer av Kvin-
noglöd. Kvinnors fredsarbete.

När KviSk-representanter 
möttes i Umeå för Höstglöd i 
september gjorde vi en freds-
vandring – runt Strömbäcks 
folkhögskola denna gång. Men 
snart runt hela landet, runt hela 
Östersjön, runt hela jorden! Om 
kvinnors fredsarbete ger frukt, 
och det måste det göra.

Kvinnors 
väg till fred

Kvinnor inleder en fredsvandring under Höstglöd. Foto Elisabeth Enger

Albanien och 1325
Albanien firade i början av året att FN:s säkerhetsråds resolu-
tion 1325 om kvinnor, fred och säkerhet togs upp i Albaniens 
parlament. Vid en höstsession fastslog regeringen en natio-
nell interinstitutionell handlingsplan för 1325.

Operation 1325 har i tre år arbetat mycket nära den alban-
ska kvinnoorganisation, AWSP, som har grupper och lokalför-
eningar i de flesta distrikt i landet.                                    S 3

Hur svårt kan det vara?
Hotet om användning av kärnvapen ökar, och sällan har ett 
förbud känts viktigare än nu. Vi kan inte lämna över ett sådant 
oerhört stort ansvar till några få personers beslutsfattande!

Den 7 juli 2017 röstade 122 av 193 stater i FN för ett förbud 
mot kärnvapen, bland annat Sverige. Så, hur svårt kan det 
vara för Sverige att skriva under? Det är vi gräsrötter som får 
se till att Sverige både undertecknar och ratificerar, eller hur? 
Funderar Gunilla Bäckström.                                  S 3 och 4

Fred runt Östersjön
2015 bildades föreningen Östersjöfred – Women’s Baltic Pea-
cebuilding Initiative. Gertrud Åström berättar om nätverket av 
kvinnor med stor erfarenhet av fredsarbete och kvinnofrågor 
som vill stärka fredsarbetet runt Östersjön.

Ledorden är stöd till kvinnoorganisationer i länder runt Ös
tersjön för att bygga upp kapaciteten och höja kunskaperna 
om kvinnors fredsarbete.                                                  S 3

http://www.kvinnorisvenskakyrkan.se
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Gunilla Åkesson
Ordförande i KviSk

Vi ropar till Gud, ge fred i vår tid!

Utrymmet för mänskliga rättigheter 
krymper. Organisationen Kvinna till 
kvinna rapporterar hur kvinnor i Ser-
bien angrips av nationalistiska grupper 
för sin kritik av regimen och för att de 
vägrar finna sig i de traditionella kvin-
norollerna.

Detta berättade Hanna Stenström, 
under Höstglöd på Strömbäcks folkhög-
skola i Umeå i slutet av september.

Hon hänvisade till Kvinna till kvinnas 
hemsida med rapporten som visar att 
detta är en del av en internationell ut-
veckling, där organisationer som arbetar 
för mänskliga rättigheter trängs tillbaka i 
många länder. Detta får tydliga konse-
kvenser även för kvinnoorganisationer.

Jämställdhet ett tillhygge
Sverigedemokraterna bryter mönstret 
genom att hålla fram jämställdhet som 
ett ”svenskt” värde, men använder det 
som ett tillhygge mot människor från 

Hanna Stenström:
Kvinnors rättigheter hotas

andra folk. SD ingår ändå i världstren-
den med att krympa kvinnans utrymme, 
då de vill införa samvetsklausuler för 
vårdpersonal som inte vill utföra aborter, 
samt vårdnadsbidrag.

– Om förslagen införs innebär detta 
i praktiken ett steg mot inskränkning 
av kvinnors rättigheter och möjligheter, 
sade Hanna Stenström, som oroas av 
SDs program.

Kyrkan en motkraft
Hanna Stenström betonade vikten av 
att Svenska kyrkan blir en motkraft mot 

Tillgängliga på
www.kvinnatillkvinna.se
och via länkar:
https://kvinnatillkvinna.se/wp-
content/uploads/2017/03/kvinna-till-
kvinna-suffocating-the-movement-
report-eng-2.pdf018

https://kvinnatillkvinna.se/wp-
content/uploads/2018/03/kvinna-till-
kvinna-sa-tystas-en-kvinnororelse-
sv-2018.pdf

de nationalismens krafter som trycker 
tillbaka kvinnors organisationer och rät-
tigheter. Det gäller att fortsätta arbetet 
med att integrera vårt specifika arv 
och att återta vår tradition och där hitta 
resurser.

Hanna Stenström hänvisade till sin 
ledare i Svensk kyrkotidning och till rap-
porten på Kvinna till Kvinnas hemsida:

Suffocating the movement – shrinking 
space for women’s rights samt den 
svenska sammanfattningen Så tystas 
en kvinnorörelse

– Om jag inte hade fått den här möjlig-
heten att förmedla ett annat sätt att leva 
med ickevåld, försoning och fred vet jag 
inte hur jag skulle ha klarat av förlusten 
av min son, säger Layla, palestinsk 
muslim på besök i Sverige.

Det är september och den Ekumenis-
ka böneveckan för fred i Palestina och 
Israel. Layla är medlem i Parents Circle, 
den enda organisationen som inte vill 
ha fler medlemmar. Som palestinsk 
eller israelisk medlem ska du ha förlorat 
någon nära anhörig i konflikten mellan 
Israel och Palestina. Det hjälper att få 
kämpa för något, att få möjlighet att 
göra skillnad. 

För 15 år sedan startade nätverket 

Operation 1325 där KviSk är med 
genom Sveriges Ekumeniska kvinnoråd. 
FN:s resolution 1325 handlar om att 
kvinnor ska ha mer inflytande och att de 
ska delta aktivt när konflikter förebyggs 
och samhällen byggs upp efter krig och 

konflikt. Resolution 1325 lyfter fram 
kvinnor som centrala aktörer för hållbar 
fred och säkerhet.

För kvinnor och flickor
I slutet av november planeras att Sve-
rige ska vara värd för fredsförhandling-
arna om Jemen. Operation 1325 driver 
på för att kvinnorna ska få vara med i 
förhandlingarna. De jemenitiska kvin-
norna vill bland annat ha ett omedelbart 

eldupphör, humanitär  och medicinsk 
hjälp till alla grupper, att grundorsaken 
till konflikten tas upp vid förhandlings-
bordet, och att inga vapen tillhandahål-
les. 

En flicka är född�är temat för Svenska 
kyrkans internationella arbetes julkam-
panj 2018. I stora delar av världen föds 
flickorna in i en helt annan tillvaro än 
männens. En tillvaro utan frihet, utsatta 
för våld och övergrepp, använda som 
vapen i krigssituationer.

 Låt oss fortsätta kampen för en värld 
som prioriterar fred och 
försoning och bekämpa 
alla typer av våld, för-
nedring och orättvisa!

Hanna Stenström Foto: Elisabeth EngerSagt
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Kvinnors fredsarbete

Gertrud Åström

Kvinnor runt Östersjön binder
fredsarbetet samman
Valet 2014 var just avklarat och Sverige 
hade fått en feministisk utrikespolitik. 
Den första i sitt slag i Sverige, och i 
världen. När utrikesminister Margot 
Wallström betonade de ideella krafter-
nas betydelse för kvinnors rättigheter 
och fred såddes fröet till det som 2015 
blev föreningen Östersjöfred – Women’s 
Baltic Peacebuilding Initiative.

Där fred är en rättighet
Ett nätverk av kvinnor med stor erfaren-
het av fredsarbete och kvinnofrågor 
diskuterade sig fram till inriktningen att 

stärka fredsarbetet runt Östersjön. Den 
visionära blicken riktades mot en värld 
där fred är en mänsklig rättighet och 
konflikter hanteras utan våld och hot om 
våld. 

Det finns gott om åtaganden vars 
enda problem är att de inte har blivit 
verklighet. Att jämställdhet mellan kvin-
nor och män i sig är fredsskapande, el-
ler att kvinnor är en kraft för ledarskap, 
konfliktlösning och främjande av hållbar 
fred på alla nivåer beaktas sällan i 
realpolitiken. Kvinnor är dåligt repre-
senterade i staternas arbete för fred 
och i konflikter, men har intressant nog 

Genom ett samarbete med Opera-
tion 1325 har hundratals aktivister och 
beslutsfattare nåtts inom kommuner, 
distrikt och på nationell nivå i Albanien, 
grupper som arbetar för kvinnor, flickor 
och barn, för sexuella och reproduktiva 
rättigheter, för funktionshindrade, för 
etniska minoriteter med flera.

Dessa samtal har ökat engagemanget 
för FN:s Resolution 1325 och dess 
grundidé att kvinnor har rätt att delta 
i beslut om fred och säkerhet, och att 
kvinnors deltagande är en förutsättning 
för en hållbar fred, grundad i demokrati. 
Bland albanerna finns det idag mer 
förståelse för att resolution 1325 är en 
rättighetsfråga, rätten att delta, rätten att 
definiera vad fred och säkerhet innehål-
ler, för att vara relevant i den albanska 
kontexten.

Det unika med arbetet i Albanien, som 
uppmärksammats bland internationella 
organ, är att man arbetat kring 1325 
underifrån och uppåt. Informationskam-
panjer och utåtriktad verksamhet har 
gjort att det redan finns lokala admi-
nistrativa distrikt som samlar koordina-
tionsgrupper, och de har tagit med 1325 
i sin budget för jämställdhetsarbetet.

Ett säkrare land
Vårt samarbete har lett till mer förstå-
else för att kvinnor har rätt att delta i de 
politiska besluten. Ett fredligt och säkert 
Albanien för alla, män, kvinnor, pojkar 
och flickor ur alla regioner och grupper, 
är på väg som en internationell försva-
rare av fred och jämställdhet. 

Annika Schabbauer, Operation 1325
kortat av Ragnhild Greek

flera gånger uppmärksammats genom 
Nobels fredspris. 

Östersjöfred vill lyfta några centrala 
överenskommelser och visa hur de 
hänger ihop och kan användas. Den 
som kan sitt kvinnohistoriska fredsar-
bete hittar vägar framåt.

Kvinnokonventionen från 1979 är 
ett förtydligande av deklarationen om 
mänskliga rättigheter.

Deklarationen och handlingsplanen 
från FN:s fjärde kvinnokonferens i 
Peking 1995 tar artiklarna från Kvinno-
konventionen in i sakpolitiken.

Säkerhetsrådets Resolution 1325 tog 
avstamp i Pekingdokumenten där kravet 
på ett generellt jämställdhetsperspektiv i 
alla sakfrågor skrevs in.

På nordisk nivå formulerade kvinno-
rörelsen en uppdaterad målbild utifrån 
Pekingdokumenten i Feministiska öve­
renskommelser och krav vid Nordiskt 
Forum i Malmö 2014.

Agenda 2030 är det senaste tillskot-
tet, där mål 16 handlar om att främja 
fredliga och inkluderande samhällen 
för hållbar utveckling, ge tillgång till 
rättssystem för alla och bygga effektiva, 
ansvarstagande och inkluderande insti-
tutioner på alla nivåer. Till detta lägger 

Östersjöfred ett jämställdhetsperspektiv 
som saknas i befintlig text.  

Östersjöfreds ledord är att stödja 
kapacitetsuppbyggnad i kvinnoorganisa-
tioner i länder runt Östersjön. Vi vill vara 
kunskapshöjande om kvinnors freds-
arbete och det svenska internationella 
engagemanget för fred och avspänning.

Våra metoder är formandet av en rap-
port, Plattform 16, och byggandet av 
en modell för vänortssamarbete genom 
dialog och samverkan.

Östersjöfred talar fredsspråk.

Gertrud Åström
Sedan juni 2018 hedersdoktor vid 
den filosofiska och tekniska fakul-
teten vid Luleå tekniska universitet.

Gertrud Åström ingår i styrelsen i 
Östersjöfred.

Det är tid för mobilisering kring uppma-
ningen Förbjud kärnvapen – NU!

I dag finns ungefär 15 000 kärnvapen 
i världen. Deras sprängkraft är tusenfalt 
större än de bomber som användes 
1945 över Hirioshima och Nagasaki.

En Sifoundersökning gjord hösten 
2018 visar att 86 procent av svenskarna 
vill ha ett förbud.

Frågan om ett undertecknande har 
blivit alltmer sammankopplad med Na-
tofrågan. Som att det skulle vara ett hot 
mot Sveriges närmande till Nato.

Vill vi att Sveriges regering skall 
skriva på avtalet så måste dom få veta 
det! I Göteborg driver www.ljusvakan.se 
frågan, och alla vi andra kan haka på!

Gunilla Bäckström, KviSk/Luleå stift

Framgångsrik dialog i Albanien Mot kärnvapen!

Mer information finns på https://
ikff.se/vad-vi-gor/nedrustning/

http://www.kvinnorisvenskakyrkan.se/var-tidning
https://ikff.se/vad-vi-gor/nedrustning/


Spelas
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Vill du bli medlem?
Gamla och nya medlemmar hälsar vi 
varmt välkomna!

Sätt in 100 kr på bankgiro
422-3699. Glöm inte ange namn, 
adress, födelseår och eventuell e-
postadress.

Swisha till KviSk!
Numera kan du swisha medlems
avgiften till KviSk. Mejla dina person-
uppgifter till Gunilla Åkesson!

Numret är: 123 691 859 3.

Vandrat
En liten segelbåt markerar vem som har 
ordet. Fokus ligger på den som talar 
och dennes berättelse. Foto: Privat

Nu lättar vi ankar..!
Nu lättar vi ankar
Nu seglar vi iväg
Nu lämnar vi strand för öppet hav
Målet är Vägen in i Bibeln och 

kristendom
Hjärtat är kompassen som vi lärt 

av Marcus Borg 
Bibeln är kartan och djupet.

Fyra kvinnor och fyra män hjälps åt att 
hålla kursen, läsa av kompassen och 
styra runt grynnor och skär.

Så kan det bildligt se ut vid våra dia-
logmöten under året som kommer.

Efter att under 2017 – 2018 ha läst 
och samtalat kring Marcus Borgs bok 
Kristendomens hjärta är vi nu på väg att 
börja studera Bibeln på djupet. 

Vad kan den säga oss kvinnor och 
män i vår tid och i våra sammanhang? 
Hur ska vi läsa? 

Vi följer kyrkoårets gudstjänsttexter 
för att ta oss in i och ut på det stora 
havet Bibeln.

Målet för gruppen är att i texterna och 
samtalet söka väg för en kristen livshåll-
ning i vår tid. 

Vi fortsätter med strukturerat samtal 
utifrån öppna frågeställningar enligt en 
fast modell.

En ledare formulerar frågeställningar, 
inleder och håller i samtalet. Frågeställ-
ningar kan vara: Dina tankar sen vi sågs 
sist? Vad berörde dig i den här texten? 
Hur tänker du om situationen som be-
skrivs i dåtid och nutid?

Ordet ges till den som vill tala och en 
liten segelbåt markerar vem som har or-
det. Övriga kan ställa frågor då talaren 
talat klart. 

Vi undviker kommentarer och debatt 
eller diskussion. Fokus ska ligga på den 
som talar och dennes berättelse. Att 
formulera frågor utifrån det som sagts är 
ett sätt att utveckla lyssnandet och ger 
bekräftelse till den som öppnat sig och 
delat sin berättelse. 

Vem som berättat och vad stan-
nar i vår krets, men kunskap och nya 
erfarenheter tar vi med oss ut i våra 
vardagsliv. 

 Under hösten har vi lyssnat på en 
föreläsning om nya fynd beträffande 
Döda havsrullarna, och vi kommer 

att lyssna på Bakgrund till texterna i 
gudstjänsten som en av våra präster 
ska berätta om. Vi jämför i samtalen 
det vi lyssnat på och det vi kan referera 
till från Marcus Borgs bok, till exempel: 
Guds rike – Rättvisans hjärta och Trons 
praxis – Hjärtefrågan.

En stark Gemenskap och känsla av 
LIV är utmärkande för mötena. Våra 
olika perspektiv som kvinnor och män 
blir tydliga.

Berit Horned, Kisa, Linköpings stift
Dialogmöten i Kinda - samverkan 
mellan Kvinnor i Svenska kyrkan 
Linköpings stift och Kinda pastorat

Pjäsen Vi skulle ha spelat Lysistrate 
kommer under mars månad 2019 att 
turnera och spelas på ett flertal platser i 
Lund, Göteborg och Luleå stift.

– Den historia jag och många andra 
fått berättad för oss i skolan handlade 
mest om kungar och krig, trots att 
mänsklighetens stora segrar snarare 
drivits fram av kvinnor som arbetat för 

fred, säger Stina Oscarson, författare 
och regissör till denna högaktuella och 
banbrytande föreställning. Från kampen 
om rösträtt till Alva Myrdals nobeltal och 
Pussy Riot.

KviSk i Luleå stift ser gärna att vi ge-
nom föreställningen låter oss inspireras 
av tidigare kvinnors insatser, avgörande 
för att vända tron på militär upprustning 
som vägen till säkerhet och fred. I stäl-

let vill vi vara en motkraft! Aktuellt just 
nu är att kräva av politiker att inse att 
kärnvapen inte främjar fred. Kärnvap-
nen bär massdödens civila ansikten.

Fred är vägen till Fred, Fred med 
mig själv, med annat levande och med 
Moder Jord. Gud är relation, Gud bor i 
mig och Dig och Gud vill Fred.

Ta vara på möjligheten att ordna 
aktiviteter i samband med att pjäsen 
spelas i ditt stift. Ta kontakt med andra 
organisationer och manifestera!

Förbjud kärnvapen – NU!
Gunilla Bäckström
KviSk i Luleå stift

Speldagar publiceras på hemsidan 
www.kvinnorforfred.se

Kvinnor som motkraft – fredskraft
Bok om Qvighusa
Qvighusa En kvinna och hennes hus 
av Mariann Sönnebo är en bok utgiven 
postumt under hösten av Sällskapet 
Mariann Sönnebos vänner.

Boken beskriver ett år på gården 
Qvighusa på Österlen i Skåne, och 
handlar om både Mariann själv, huset 
hon bor i och samspelet dem emellan.

Mariann Sönnebo var styrelseleda-
mot i KviSks riksstyrelse till 2012, och 
grundade Kvinnoglöd.

http://www.kvinnorisvenskakyrkan.se/var-tidning
http://www.kvinnorforfred.se

